"解锁"新场景 催生新需求

一中秋国庆假期消费新热点观察

新华社北京10月8日电 感受与热门IP形象互动的新潮,体验"穿越"到古代市集的国潮,赶一场杭州亚运会的热潮……刚刚过去的中秋国庆假期,各地消费市场热点纷呈。记者在北京、长沙、杭州等地走访发现,相比餐饮、购物等传统消费,越来越多的消费新场景"解锁",吸引消费者"打卡",催生新的需求空间。

新潮主题,吸引年轻群体

与热门IP形象互动合影、近距离体验潮玩制作过程、在童话氛围中品尝特色美食……在北京朝阳公园内,开园不久的泡泡玛特城市乐园在中秋国庆假期成为"爆款",节日期间累计接待游客数万人次。

在这里,游客可一站式享受潮玩主题游乐体验和服务。"一进来孩子就说这里好漂亮!"游客孙女士带孩子来逛,被园内五彩缤纷的色彩吸引。"除了用餐,还会带孩子去挑一些周边产品。"

"大家可以与IP人物互动、观看沉浸式表演、轻松愉快地用餐,拥有美好的体验。"泡泡玛特城市乐园总经理胡健说,持续投入把IP做深做厚,为消费者提供更多线下与IP形象互动的机会,是泡泡玛特打造乐园的核心目的。

位于北京朝阳门外的 THE BOX

朝外I年轻力中心,空中篮球场、滑板场、小坡剧场、户外市集与有着几百年历史的东岳庙琉璃牌楼遥相呼应。这是由北京市朝阳区政府、朝阳文旅集团联合URF盈展集团共同打造的城市更新项目,在这里,"中国货+时尚潮"成为年轻人的消费主流,假期日均客流量达到5万人次,营业额接近1500万元。

"通过洞察当代年轻人生活方式和消费需求,打造全新的社交平台,希望年轻人可以在这里找到自己的乐趣。"URF盈展集团首席运营官司徒婉雯说,未来这里将不断与时尚、潮流、艺术、音乐和户外品牌合作,在不同的体验场景中建立与年轻人的联系。

国潮风尚,彰显文化活力

走进湖南省长沙市天心区五一商圈一家商场负一层的潭州市集,映入眼帘的是明黄色古风灯笼、木拱桥、水车、牌坊,仿佛把人带人古代繁华夜市,有种"一步千年"的感觉。中秋国庆假期,这里举办了传统鱼龙巡游、拜月仪式等活动。

不少身穿汉服的游客或手持团扇身 姿摇曳,或在"校场"体验弯弓射箭,或端 着一碗臭豆腐大快朵颐。据统计,潭州 市集假期接待游客12多万人次,日均客 流量较节前周末增长50%以上,店铺销 市集里备受欢迎的角色扮演游戏将故事背景设定于宋代,玩家可选择书生、捕快、侠客等不同角色,沉浸式参与"破案""科举考试"等项目。角色扮演游戏的导演刘以宁说,假期每天有30多人参加游戏,角色由之前的3种增加到6种,玩家能有更丰富的体验。

类似的国潮消费场景不在少数。在 长沙天心阁公园,着一身汉服、放一盏河 灯、张一把弯弓、品一抹糖霜等沉浸式玩 法,让游客感受中秋佳节的古风古韵;在 长沙美食地标"文和友",照相馆摄影师、 理发店老板等10多个NPC(非玩家角 色)带领顾客,在复古街区里感受老长沙

长沙市天心区文化旅游体育局局长 张灵说,当前消费者更加青睐有文化积 淀、国潮设计、科技体验的场景,加强历 史文化的诠释和活化,将催生更多体验 新奇的文旅消费项目。

亚运热潮,释放赛事红利

中秋国庆假期正值杭州亚运会举办,亚运特许商品受到追捧。记者在杭州湖滨步行街一家亚运特许商品零售店内看到,不少顾客的购物篮里放满了各种等待结账的商品,收银台前排起长

队。店内工作人员说,纪念币、手办、文 具等深受大家喜爱,一些货品上架不久 就销售一空。

"最近亚运徽章非常火,在微信朋友 圈里,交换、收集、展示徽章成了新时尚, 我也给家人、朋友买几枚凑个'热闹'。" 家住杭州的李女士告诉记者,这个假期 里她消费最多的几笔支出,基本都用在 了购买亚运周边产品上。

从特许商店到主题旅游线路,亚运热潮催生一批消费新场景。节假日期间,杭州市文化广电旅游局推出100条亚运主题旅游线路、50个亚运人文体验点;推出"文艺秀全城·赋美迎亚运"文艺赋美展演活动,街舞、音乐会等演出在赛场周边、景区入口、商场街区轮番上演。

杭州市文化广电旅游局有关负责人介绍说,从10月10日起,杭州还将派发第三期40万份"亚运文旅大礼包",每份包含"景区畅游、地铁畅行、电话畅聊"等

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林说,亚运会举办对文化消费的拉动意义较为明显,杭州和浙江在全球知名度提升,有助于吸引更多体育赛事、音乐会、艺术展览来此举办,亚运经济红利有望长期持续释放。

◆上接 A01版

全国宣传思想文化工作会议10 月7日至8日在京召开。会上传达了 习近平重要指示。中共中央政治局 常委、中央书记处书记蔡奇出席会议 并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向,必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为,党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富、论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

会议提出,习近平文化思想既有 文化理论观点上的创新和突破,又有 文化工作布局上的部署要求,明体达 用、体用贯通,明确了新时代文化建 设的路线图和任务书,标志着我们党 对中国特色社会主义文化建设规律 的认识达到了新高度,表明我们党的 历史自信、文化自信达到了新高度 并在我国社会主义文化建设中展现 出了强大伟力,为做好新时代新征程 宣传思想文化工作、担负起新的文化 使命提供了强大思想武器和科学行 动指南。习近平文化思想是一个不 断展开的、开放式的思想体系,必将 随着实践深入不断丰富发展。要深 刻领悟"两个确立"的决定性意义,增 强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护",持续加强对习近平文 化思想的学习、研究、阐释,并自觉贯

彻落实到宣传思想文化工作各方面 和全过程。

会议强调,要紧紧围绕学习贯彻 习近平文化思想,围绕贯彻党的二十 大关于文化建设的战略部署,切实增 强做好新时代新征程宣传思想文化 工作的责任感使命感,推动各项工作 落地见效。坚持不懈用习近平新时 代中国特色社会主义思想凝心铸魂, 在真学真懂真信真用、深化内化转化 上下功夫。巩固壮大奋进新时代的 主流思想舆论,以强信心为重点加强 正面宣传,提高舆论引导能力。广泛 践行社会主义核心价值观,改进创新 精神文明建设工作。促进文化事业 和文化产业繁荣发展,推动中华优秀 传统文化保护传承。加强和改进对外 宣传工作,增强中华文明传播力影响 力。坚决有效防范化解意识形态风 险,敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣 传思想文化工作的全面领导,落实政 治责任,勇于改革创新,强化法治保 障,建强干部人才队伍,为担负起新 的文化使命提供坚强政治保证。要 以钉钉子精神把各项任务要求落到 实处,不断增强工作能力本领,提高 工作质量效能,在建设社会主义文化 强国、建设中华民族现代文明的奋斗 和实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作布置。

中央网信办、人民日报社、中央 广播电视总台、国务院国资委、北京 市委宣传部、四川省委宣传部负责同 志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员,各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、部分企业、高校,中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

造成双方大量人员伤亡

巴以大规模冲突将走向何方

新华社耶路撒冷10月8日电 以色列和巴勒斯坦7日爆发新一轮军事冲突,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在犹太假日期间对以色列发起军事行动。

以色列公共广播公司等多家以色列 媒体8日报道说,巴以新一轮冲突已致 600多名以色列人死亡。巴勒斯坦加沙 地带卫生部门当天发表声明说,以色列 军队袭击加沙地带已造成370人死亡、 2200人受伤。

分析人士指出,哈马斯的行动目标是提升自身在巴民众心中政治形象,吸引国际社会对巴以问题的关注。而以色列此次遭到突袭,预计将加大对加沙武装人员的打击力度,未来局势如何发展尚不明朗。

"前所未有"的突袭

谈起7日爆发的冲突,以色列人纷纷 用"前所未有"来形容。以色列民众科亨 在耶路撒冷市中心告诉记者,这是几十年 来从来没有遇到的情况。以总理内塔尼 亚胡表示,哈马斯的行动令他"感到震惊"。

分析人士指出,这轮冲突与过去相比,主要有三点不同:

首先,哈马斯先发制人。7日早上,哈马斯率先向以色列中部和南部密集发射火箭弹,特拉维夫、阿什凯隆等城市响起防空警报。

其次,过去耶路撒冷很少遭到巴勒斯坦火箭弹袭击,但7日耶路撒冷多次响起防空警报声,以色列"铁穹"防御系统拦截火箭弹发出的巨响接二连三。

再者,哈马斯向以色列发动空中和陆地双重打击。以往,加沙武装组织打击以色列的主要方式是向其发射火箭弹,而此次巴勒斯坦武装人员越境进入以色列境内。以军表示,以色列南部多个犹太人定居点被巴勒斯坦武装人员控制,以军正在与他们进行巷战。

哈马斯此次的军事行动不仅造成以 方大量人员伤亡,以军官和士兵也在军 事行动中被俘。以色列《晚报》7日刊文 说,以色列遭哈马斯重创源自"重大的情 报失败"。

行动背后的考量

以色列分析人士认为,哈马斯精心策划了这次军事行动。以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯基告诉新华社记者,哈马斯准备军事行动"估计耗时几个月"。巴勒斯坦政治分析人士达吉尼也认为,哈马斯为此次行动做了充分准备,而以色列没有做好准备,因此以方伤亡严重。

分析指出,哈马斯此时对以色列进行打击有多重考虑。首先,与约旦河西岸形势有关。近期以军多次进入杰宁和



10月8日,在加沙地带南部城市拉法,人们查看被以色列空袭炸毁的建筑。新华社发

纳布卢斯,与巴勒斯坦武装人员发生冲突,造成人员伤亡。对以色列进行报复、提升在巴民众心目中的形象是哈马斯的一个目标。

其次,自9月中旬以来,以色列迎来 犹太新年、赎罪日、住棚节等多个节日,7 日是长假的最后一天。以色列贝京一萨 达特战略研究中心高级研究员埃亚勒· 平科告诉新华社记者,假日即将结束是 以色列戒备容易松懈的时候,所以哈马 斯选择这一时机发起行动。

平科指出,6日恰逢"赎罪日战争" 爆发50周年,多家阿拉伯和以色列媒体 对此进行大篇幅回顾,哈马斯选择7日 发动军事行动具有"象征性意义"。

美国《外交政策》网站文章指出,50年前,埃及和叙利亚在犹太节日赎罪日对以色列发起突袭,取得战争初期的胜利。哈马斯试图在50年后证明它可以做同样的事情,从而提升在阿拉伯世界的地位。

难以预料的局势

内塔尼亚胡7日宣布,以色列处于 "战争状态",并指示动员预备役部队进行 还击。截至发稿时,本轮冲突尚在持续。

企击。截至及槁的,本轮冲突向任持续。 分析认为,遭到突袭后,以色列预计 加大对加沙武装人员的打击力度,落实 内塔尼亚胡所说的"敌人将付出前所未有的代价"。但以色列军事分析家阿维·贝纳亚胡表示,与以往不同,这次冲突中有以色列人员被俘,预计以方反击措施将受到掣肘。

分析人士指出,局势发展可能还会受到以色列境内阿拉伯人反应的影响。以色列10月7日宣布全国进入紧急状态,防止境内阿拉伯人加入冲突。阿拉伯人约占以色列总人口的21%。2021年5月,为声援加沙武装组织与以色列的冲突,以境内阿拉伯人与以警察发生

暴力冲突。

此外,黎巴嫩真主党8日发表声明说,其军事组织向以色列占领的萨巴阿农场内以军阵地发射火箭弹和炮弹。以军同日发表声明说,以军炮兵正在攻击黎巴嫩境内炮弹来袭区域。双方此举使该地区局势更加复杂。

巴勒斯坦比尔扎伊特大学教授加桑·哈提卜说,此次冲突带来的影响是全方位的,包括政治、安全和战略等层面。目前尚难判断冲突将持续多久,结局也很难预测。

外交部发言人:

呼吁有关各方保持冷静克制,立即停火

新华社北京10月8日电 外交部 发言人8日就巴以冲突升级答记者问。 有记者问:以色列同巴勒斯坦加沙 地带武装组织爆发激烈冲突,造成双方 大量人员伤亡。中方对此有何评论?

发言人说,中方对当前巴以紧张 局势加剧和暴力升级深表关切,呼吁 有关各方保持冷静克制,立即停火, 保护平民,防止局势进一步恶化。 发言人表示,巴以冲突反复上演,充分说明和平进程长期停滞不可持续。平息巴以冲突的根本出路在于落实"两国方案",建立独立的巴勒斯坦国。国际社会应当增强紧迫感,加大对巴勒斯坦问题的投入,推动巴以双方早日恢复和谈,寻求持久和平之道。中方将继续同国际社会一道为此作出不懈努力。

新闻背景

近年来规模较大的巴以冲突

巴以和谈于2014年4月中断。近年来,巴以冲突不断,其中规模较大的冲突如下:

2014年7月至8月,以色列对加沙地带发动大规模军事攻势,空袭数百个巴方武装组织目标,50天的流血冲突造成超过2200名巴勒斯坦人和超过70名以色列及外国人死亡、上万人受伤。

2018年5月,美国将驻以色列大使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷。5月14日,巴勒斯坦多个城市爆发抗议示威并与以军发生冲突,造成58名巴勒斯坦人丧生、

2800多人受伤,为2014年加沙战争以来 巴勒斯坦人单日死亡人数最多的一天。

2021年4月穆斯林斋月期间,因以方限制巴勒斯坦民众进入耶路撒冷部分地区及要求十余户巴勒斯坦人搬离东耶路撒冷地区,巴以多次发生冲突。5月上旬,巴勒斯坦民众与以色列警察两次在耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称"尊贵禁地")爆发严重冲突,引发哈马斯等加沙地带武装组织与以色列开始军事冲突,共持续11天。冲突导致巴方232人死亡、1900余人受伤,以方12人死亡、300余人受伤。

2022年8月,以色列国防军在约旦河西岸城市杰宁逮捕巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)西岸地区领导人,随后杰哈德宣布进入备战状态。以军向加沙地带发动空袭,击中多处杰哈德目标,杰哈德则向以色列境内发射大量火箭弹,持续3天的冲突造成至少44人死亡、300余人受伤。

2023年5月,以军对加沙地带发动 多轮空袭,炸死3名杰哈德高级别成 员。按以方说法,空袭针对的是杰哈德 此前发起的火箭弹袭击。巴方武装人员 从加沙地带向以色列境内发射火箭弹超过1200枚。双方冲突持续5天,造成33名巴勒斯坦人和一名以色列人死亡。

2023年7月,以色列国防军对约旦河西岸北部杰宁地区发起大规模空中和地面军事行动。在近年的巴以冲突中,以军对巴勒斯坦方面的规模性打击多集中于加沙地带,在约旦河西岸发动空袭较为罕见。此举为近20年来以军对这一地区发动的最大规模军事行动,导致巴方10多人死亡、约140人受伤。

(据新华社电)

就定点医药机构相关人员医保支付资格管理 国家医保局公开征求意见

新华社北京10月8日电 为加强对纳入医保支付范围的医疗服务行为和医疗费用的监管,国家医保局8日就《关于加强定点医药机构相关人员医保支付资格管理的指导意见(征求意见稿)》公开征求意见。意见反馈截止时间为2023年10月17日。

征求意见稿对管理对象和管理 要求进行了明确。管理对象为定点 医药机构涉及医疗保障基金使用的 相关人员,主要包括两类:定点医疗 机构为参保人提供医药服务的医疗 类、药学类、护理类、技术类等卫生专 业技术人员;定点零售药店为参保人 提供使用基金结算的医药服务的药 师(含执业药师、中药师)。相关人员 按照其注册执业的定点医药机构与 医疗保障经办机构签订的服务协议,即获得医保支付资格,为参保人提供医药服务,并纳入医保监管范围。

征求意见稿提出,医疗保障经办机构对相关人员违反服务协议、违背服务承诺的行为,可参照记分标准对相关责任人员记分,及时将记分情况通报相关责任人员所在定点医药机构(含多点执业的定点医药机构)。当年度内记分累计达到一定分值后,按照服务协议约定,中止或终止相关责任人员支付资格和医保费用结算。

征求意见稿提出,各级医疗保障 经办机构应当畅通异议申诉渠道,受 理定点医药机构对本机构相关人员 对记分结果、登记备案状态动态维护 异议提出的陈述、申辩。

三峡船闸前三季度货运量达1.27亿吨再创历史新高

新华社武汉10月8日电长江三峡通航管理局最新数据显示,截至9月底,2023年三峡船闸共运行8340闸次,通过船舶3.2万艘次。通过货运量1.27亿吨,同比增长10.02%。这是三峡船闸前三个季度货运量首次突破1.2亿吨,再创历史同期新高。

三峡船闸是世界上连续级数最多、技术最复杂的内河船闸,是服务长江经济带发展的重要交通航道设

施。今年以来,三峡船闸过闸需求持续攀升。8月,三峡船闸过闸货运量超1571万吨,投运20年来首次月货运量超过1500万吨。

据三峡集团流域管理中心相关负责人介绍,中心积极推进新装备、新材料、新工艺在船闸日常管理中的运用,持续提升通航设备设施的可靠性,不断优化三峡枢纽通航环境,全力以赴提高三峡枢纽通航社会效益。

突尼斯对中国游客实施免签入境政策

新华社突尼斯10月7日电 突尼斯政府近日决定对来突中国游客 实施免签入境政策。

中国驻突尼斯使馆7日发布消息说,根据突尼斯政府的规定,已实施的免签政策适用于自中国境内或境外入境突尼斯的中国个人或团体游客。中国游客在办理登机手续和入境时需提供酒店订单和符合要求的往返机票。

突尼斯于2017年对中国游客实施免签入境政策,第二年中国游客数量增长了40%左右。新冠疫情发生后,突政府修改了相关入境政策。2023年突尼斯旅游业逐步恢复,入境游客数量和旅游收入大幅增长。突尼斯旅游部官员此前曾表示,中国市场对突尼斯旅游业具有巨大潜力,希望能吸引更多中国游客来突尼斯。

最美"星月童话"来了 10月10日金星合月

新华社天津10月8日电中秋 国庆假期刚刚结束不久,最美"星月童话"闪亮登场。天文科普专家介绍,10月10日金星合月,感兴趣的公众可于10日和11日这两天凌晨进行观赏,届时只要天气晴好,这幕"太白"伴"嫦娥"的美丽天象肉眼清晰可见。

通常情况下,除太阳、月球之外, 金星是天空中肉眼能看到的最亮的 星,在我国古代曾被称作"太白"。我 国民间把它称为"启明星"(作为晨星 出现在黎明东方天空时)或"长庚星" (作为昏星出现在黄昏西部天空时)。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,一年当中,金星会以"启明星"或"长庚星"姿态各持续数月时间。今年前7个月是金星的"长庚星季",而从8月下旬开始,金星开

启"启明星季"。

太阳系中的八大行星差不多每个月都会出现一次合月或伴月,其中明亮的金星和木星带来的"星月童话"最好看。修立鹏表示,要想观测金星与月亮相伴,最好的时段是10日和11日,其中,11日二者的距离更近。这两天凌晨,天亮前3个小时左右,金星和残月从东方偏北的地平线上升起。值得一提的是,狮子座最亮恒星轩辕十四刚好就在金星附近,形成双星伴月的美丽景色。

两个明亮的天体近距离相会,是 难得的观测和拍摄的好机会。"金星 合月或伴月是非常适合大众观测的 一个天象,也是永远值得期待的一个 天象,此次又有轩辕十四的'加持', 更是不容错过。"修立鹏提醒说。